



# СЕРДАЛО

+12



ГИАЛГАЙ МЕХКА КЪАМАН ЮКЪАРА ГАЗЕТ / ОБЩЕНАЦИОНАЛЬНАЯ ГАЗЕТА РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

Газет арадувл 1923 шера 1 май денз

№ 138 (11874), шинара, 3 октябрь, 2017 шу

Дни выхода газеты: вторник, четверг, суббота

Газета выходит с 1 мая 1923 года

вторник, 3 октября 2017 года

WWW.SERDALO.RU. E-mail: serdalo@yandex.ru

## Юнус-Бек Евкуров выступил на парламентских слушаниях по бюджету



Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров принял участие в парламентских слушаниях на тему «О параметрах проекта федерального бюджета на 2018 год и на плановый период 2019-2020 годов», которые прошли в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации.

В своём выступлении руководитель региона сообщил о проблемах, с которыми чаще всего сталкиваются субъекты РФ при составлении и исполнении региональных бюджетов. В частности, речь шла о нагрузке на региональные бюджеты вследствие передачи на исполнение дополнительных полномочий. «В целях изыскания возможностей покрытия необеспеченных источниками финансирования расходов, регионы активно начали

привлекать кредитные ресурсы, как бюджетные, так и коммерческие. Но данное решение загоняет субъекты в «долговую яму». В этой связи актуальным остаётся вопрос сокращения избыточных полномочий, либо их компенсации посредством оказания финансовой помощи», - сказал Юнус-Бек Евкуров.

Также он озвучил сложности, возникающие после строительства в республике учреждений образования. «В целях решения задач по сокращению дефицита мест в организациях дошкольного образования и ликвидации двухсменного и трехсменного режима работы в организациях общего образования, благодаря поддержке федерального бюджета на территории субъектов РФ реализуются соответствующие проекты. Решая поставленные задачи, дополнительные регионы сталкиваются с проблемой, связанной с необходимостью изыскания средств на содержание новой бюджетной сети», - отметил Глава. Руководитель региона сказал и о сложностях с лекарственным обеспечением больных онкологией и орфанными заболеваниями, а также уплаты страховых взносов на обязательное медицинское страхование неработающего населения. Он обратился к депутатам за поддержкой посредством учета этих обстоятельств при расчете дотации на выравнивание бюджетной обеспеченности.

Выступление и предложение Главы Ингушетии в Совете Федерации были поддержаны и приняты.

Пресс-служба Главы РИ

## Фестиваль взаимопонимания и единства

Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров вместе с сенатором Мухарбеком Дидиговым и Хаджибиаром Укуровым приняли участие в торжественной церемонии открытия VIII Фестиваля культуры и спорта народов Кавказа. Основные мероприятия и соревнования прошли на стадионе «Спартак». До официальной церемонии открытия фестиваля на стадионе начали работу региональные площадки, на которых представлен экономический и промышленный потенциал регионов - ярмарка брендов «Сделано на Кавказе».

Министр по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов, Президент Республики Южная Осетия Анатолий Бибилов, Глава Ингушетии Юнус-Бек Евкуров и Глава Республики Северная Осетия-Алания Вячеслав Битаров посетили промышленные стенды всех регионов-участников фестиваля. В настоящее время почетные гости знакомятся с культурой, традициями и уникальными изделиями промышленников народов Северного Кавказа.

В ингушском дворике гостей встретили национальной музыкой, угостили горячими лепешками и познакомили с картинами из рыбьей кожи, изделиями из дерева, изделиями бисероплетения, керамики, молодые художницы представили свои работы. Особое внимание было уделено войлочным картинам, выполненным в технике сухого и мокрого валяния. Художница Ашат Даурбекова выставила войлочные ковры с изображением башенных комплексов Пуй и Эгикал. Впечатлили гостей и блюда национальной кухни. Как выяснилось, Министр по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов любит ингушские лепешки с тывкой. Наслились среди гостей и любители сладкого плова.

## Новости Северного Кавказа



### Владикавказ

#### Задержана группа наркосбытчиков, осуществлявших «закладки» на территории республики

В результате оперативных мероприятий, проведенных одновременно в нескольких районах Владикавказа, сотрудники полиции задержали 5 членов преступной группы в возрасте от 15-ти до 17-ти лет, учащихся старших классов школ Владикавказа и колледжей. Все подростки из благополучных семей, однако, как выяснилось, контроль со стороны старших оказался недостаточным. Прельстившись легкими деньгами, молодые люди ежедневно осуществляли несколько десятков «закладок» по всей территории республики, сообщает Пресс-служба МВД Северной Осетии.

В ходе досмотров и обследований в домовладениях задержанных изъяты синтетические наркотики общей массой, рассчитанной примерно на 100 доз, мобильные телефоны, сим-карты, банковские карты, посредством которых проводилась оплата. Также изъяты наркотики и с мест, где были осуществлены закладки непосредственно до момента задержания. Роли между членами преступной группы были распределены. Организатор, курьер, графитчики, так называемые распространители рекламы, и непосредственно закладчики. Несмотря на юный возраст подростки соблюдали все меры конспирации.

### Грозный

#### В Чеченской Республике перезахоронили останки 86 советских солдат, погибших в ВОВ

В станице Ищерская Наурского района Чеченской Республики состоялась торжественная церемония перезахоронения останков 86 советских бойцов, погибших в Наурском районе, - сообщает ИА «Грозный-информ». Открывая встречу руководитель Управления Федеральной службы судебных приставов по ЧР, председатель Чеченского регионального отделения Российского военно-исторического общества Абдул Алаудинов отметил, что на этом работа по перезахоронению останков не остановится, а будет продолжаться. В составе 9-ой армии под командованием К.А. Каротеева здесь положили свои жизни представители Армении, Грузии, горских народов Кавказа, казаки и те, кто с болью переживали за судьбу Родины. После официальных выступлений состоялось открытие стелы в память о защитниках СССР - уроженцев Армении. Со дня основания Чеченское региональное отделение Российского военно-исторического общества уже четвертый раз предает земле останки воинов-красноармейцев. Более 250-ти советских воинов обрели здесь покой.

### Махачкала

#### В Буйнакском районе состоялся фестиваль традиционной культуры «Истоки»

Республиканский Дом народного творчества МК РД сообщает, что 29 сентября в селе Буглен прошел районный фестиваль традиционной культуры «Истоки», сообщили РИА «Дагестан» в Республиканском Доме народного творчества.

Сводные фольклорные ансамбли центров традиционной культуры народов России сел Буглен, Кадар и Нижнее Казанище продемонстрировали традиции и обычаи кумыков, аварцев и даргинцев, народностей, которые составляют основу населения района. Бытовую культуру прошлых поколений, традиционное ремесленное и декоративно-прикладное искусство продемонстрировали три гостеприимных этноповодья. Каждое предлагало гостям попробовать традиционные блюда. Самостоятельные артисты познакомили зрителей с предсвадебными и трудовыми обрядами.

### Нальчик

#### В Кабардино-Балкарии отметили День адыгов

К празднику в краеведческом музее Эльбурского района открылась тематическая выставка под названием «Адыги: вчера, сегодня, завтра». На выставке представлены костюмы, посуда, оружие. Как отмечает директор музея Фатима Этезова, одежда и предметы быта у кабардинцев (адыгов) и балкарцев очень похожи. - К примеру представительницы знати обоих народов любили украшать костюмы золотыми и серебряными вышивками, - рассказала Фатима Этезова изданию «АиФ-СК». На празднике также состоялся концерт, на котором выступил ансамбль «Салам». Гостям продемонстрировали слайды, рассказывающие об истории и культуре адыгов.

### Ставрополь

#### Жесткие переговоры учили вести предпринимателей в Ставрополе

В Ставрополе компания "Бизнес-класс" организовала тренинг "Жёсткие переговоры". Спикером выступал Игорь Рызов, один из ведущих переговорщиков в России, автор лучшей деловой книги 2017г. 86 предпринимателей города учились, как вести переговоры, как преодолевать манипуляции, как находить подход к разным собеседникам. Как сказала директор "Бизнес-класса" Наталья Чуйко, организатор мастер-класса: "Мы не ожидали такого успеха, рассчитывали привлечь 40 участников, а пришли 86. Радует, что наши предприниматели стремятся к развитию".

### Черкесск

#### В Карачаево-Черкесии в День республики открыли спорткомплекс "Юбилейный"

Новый спорткомплекс "Юбилейный" открылся в Черкесске на территории парка культуры и отдыха "Зеленый остров" в день 25-летия Карачаево-Черкесии, сообщил РИА Новости представитель пресс-службы главы региона. Дворец спорта включает бассейн с ластами длиной 25 метров, малый учебный бассейн, универсальный спортзал для занятий гандболом, волейболом, баскетболом и мини-футболом с трибунами на 795 мест, зал для занятий фитнесом и аэробикой. Оборудован банно-оздоровительный блок, медицинский кабинет, гардеробные. В открытии спорткомплекса приняли участие Министр РФ по делам Северного Кавказа Лев Кузнецов, полпред президента в СКФО Олег Белавенцев, глава Крыма Сергей Аксенов, руководители субъектов СКФО. Торжество началось с яркого спортивно-танцевального шоу, на котором выступали юные воспитанники спортшкол и секций региона.

С.СУЛТАНОВ



### Приграничье

## Тяжело в учении - легко в бою

- Да, это обязательное направление нашей работы. Учащиеся изучили процесс разборки и сборки автомата Калашникова и пистолета Макарова, но это еще не все. Бойцы, а мы называем членов кружка именно так, постигают азы защиты от химического оружия, сдают нормативы по одеванию костюма радиохимической и биологической защиты, противогаза, изучают войсковые звания от рядового до генерала армии. После изучения заданной темы мы проводим соревнования. Сначала в отряде, затем проводим чемпионат Джейрахского района среди отрядов «Юный друг пограничника». Эти соревнования проходят в День джигиты. Наравне с практически всеми навыками бойцов отряда, мы проводим соревнования и по теоретической части. Это тоже важный элемент работы.

- Судя по программе соревнований, получается целая Спартакиада. Сколько человек соревнуется в этих состязаниях?

- Можно сказать и так. В соревнованиях принимают участие до 70 - 80 школьников. Мы стараемся сделать из этих соревнований настоящий праздник спорта и дружбы. Совместно с администрацией района приобретаем хорошие призы, чтобы дети были довольны. Нам помогает руководство Пограничного управления, и мы очень благодарны нашему командованию за такое отношение к нашей работе.

- Какие виды входят в программу чемпионата?

- Бойцы сдают нормативы по строевой подготовке, бегу на 100 метров, по комплексно-силовой подготовке и стрельбе из пневматического оружия.

Для наставников юношей приграничья важно их гармоничное развитие и привлечь им чувства гордости и ответственности за свое дело. Ермет Ерметов отмечает именно этот факт. Можно накачать человека мышцами, научить его метать стрелы, но задача не только в этом, но и в воспитании патриота, любящего свою землю и свое Отечество, готового защитить рубежи своей Родины в случае необходимости, и это не пафос. Бойцы заметно прогрессируют и на каждых соревнованиях показывают качественный рост. Например, тот, кто подтягивался на перекладине 15 раз, на следующий год делает уже 22 подтягивания.

Для нас важно сознание детей, которое в дальнейшем будет развиваться в правильном направлении, чтобы они понимали и адекватно реагировали на происходящее. Кроме всего уже переключенного, ежегодно разыгрывается Кубок Начальника Пограничного управления по мини-футболу, посвященный Дню пограничника. В турнире играют несколько команд. Должен отметить, что у нас хорошие условия для проведения этих мероприятий. Турнир проходит в спортивном зале Джейрахской средней школы.

(Продолжение на 2 стр.)

Государственную границу охраняет весь народ - говорим мы, имея в виду взаимодействие с зелеными фуражками, в деле обеспечения безопасности и незыблемости рубежей нашего Отечества.

В 2011 году, в рамках программы военно-патриотического воспитания молодежи, в горной зоне созданы кружки юных друзей пограничника, которые функционируют в средних школах сельских поселений Джейрах и Ольгети. Надо сразу сказать, что инициатива старших нашла горячую поддержку в сердцах юношей, которые с большим желанием приняли предложение пограничников.

В этом материале мы расскажем о кружке «Юный друг пограничника» ольгетинской средней школы, в котором занимаются более 30 учащихся старших классов. Занятия ведет опытный наставник, пограничник с большим стажем Ермет Ерметов,

с которым мы встретились на одной из пограничных застав и попросили подробно рассказать об этом движении.

- Военно-патриотическое воспитание приграничной молодежи - одна из главных задач. Я веду этот кружок в ольгетинской средней школе уже три года, - говорит Ермет.

- Как поставлена ваша работа, что изучают юные друзья пограничников, и в какой форме проходят эти занятия?

- Во-первых, и это надо сразу отметить, у нас выработан Устав юного пограничника. Вступающий в наши ряды принимает присягу юного пограничника. В нашем отряде на постоянной основе занимаются 30 учащихся. Занятия проводим еженедельно. Изучаем военное дело, проводим занятия по строевой подготовке, изучаем устав Вооруженных сил, занимаемся

физической подготовкой. Отряд сформирован по принципу воинского подразделения. Есть командир отряда, командиры отделений и бойцы. Командиров отряда и отделений выбираем на общем собрании отряда.

- Какие виды спорта входят в физическую подготовку?

- У нас большой объем спортивной подготовки: легкая атлетика, подтягивание на перекладине и брусьях, мини-футбол, перетягивание каната и другие общеобразовательные упражнения. Кроме того, учащиеся осваивают комплексно-силовые упражнения, культивируемые в войсках, рукопашный бой, спортивную борьбу. Наша главная задача - подготовить юношей к службе в армии, чтобы они были здоровые, сильные и знали азы армейской службы.

- Вы говорили, что школьники успешно осваивают стрелковое оружие.

Телефон «горячей линии»  
Правительства РИ по противодействию коррупции:  
+7 (8734) 55-11-57

Около 28,8 млн россиян уже сделали прививку от гриппа, заявила вице-премьер Ольга Голодец на совещании у премьера Дмитрия Медведева с заместителями в понедельник.  
Голодец добавила, что всего в этом году планируется привить около 60 млн человек. "Это позволит нам предупредить серьезное развитие эпидемии", - сказала вице-премьер, отметив, что вакцина бесплатна.  
"Мы проводим очень серьезную информационную работу с работодателями, руководителями образовательных учреждений, мы вводим специальные режимы по предупреждению, профилактике и правильному поведению во время начала эпидемии", - сказала зампред правительства.

Единый телефон службы спасения «112»



### Погода в Ингушетии

Вторник, 3 октября - (+ 8 °C), небольшой дождь  
Среда, 4 октября - (+ 12 °C), ясно

Курс валют  
USD ЦБ - 57,81  
EUR ЦБ - 68,45



Главным событием, сформировавшим в регионе повестку дня ушедшей недели, стал IV республиканский экономический форум «Деловая Ингушетия - 2017». Уже в первый день работы форума, участие в котором приняли также представители более двух десятков субъектов Российской Федерации, было подписано 19 соглашений на общую сумму 5,3 млрд. рублей.

Представители малого и среднего бизнеса из разных концов России обсуждали дальнейшие перспективы развития предпринимательства и налаживания взаимовыгодного сотрудничества. Речь шла также о внедрении на региональном рынке инновационных технологий и различных новейших разработок.

Между тем, проходившая одновременно с форумом многопрофильная выставка «Деловая Ингушетия - 2017» охватила самые разные направления - от строительства, сельского хозяйства и пищевого производства до технологий IT, связи и безопасности. Широко была представлена здесь и продукция местных производителей.

#### ФРУКТОВАЯ КОРЗИНА ИНГУШЕТИИ

Среди предприятий республики, представивших свою продукцию на выставке, было бы странным не найти ГУП «Садовод», успешным развитием которого сегодня так гордятся в столице Троицкой Сунженского района. Предприятие, возглавляемое профессионалом своего дела Курейшем Цороевым, в последнее время вновь возвращает себе упущенные было позиции.

ПЕРВЫЕ посадки «Садовода» были заложены еще в 2002 году. И к этому началу Курейш Цороев, работавший тогда в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Ингушетии, имел самое непосредственное отношение. Собственно, это именно по его инициативе садоводство и вернулось в нашу республику. Цороев сам разработал схему посадки и подобрал сорта для будущего сада, используя накопленный к тому времени богатый опыт. Надо сказать, что этот незаурядный человек отдал садоводческой отрасли несколько десятков лет жизни и тема его диссертации (он кандидат сельскохозяйственных наук) посвящена как раз этому направлению.

Стол профессиональный подход к организации нового производства обеспечил ГУПу «Садовод» хороший старт и многообещающие перспективы. Молодые яблоневые, грушевые, сливовые и альчиновые саженцы заняли площадь в 200 гектаров. К положенному сроку они стали плодоносить, радуя жителей республики сочными и ароматными плодами, вобравшими в себя силу щедрой земли, свежесть горного воздуха и тепло ласкового солнца. Так Сунженский район стал возвращать себе славу фруктовой столицы, которой он считался в советские годы, поставив свою востребованную продукцию во все уголки бывшей Чечено-Ингушетии.

Однако новый расцвет садоводства в Ингушетии оказался недолгим. Ведь к любому серьезному делу подходить нужно с ответственностью и работать, не покладая рук. В ГУПе «Садовод» об этом в какой-то момент, видимо, забыли. Плчевые итоги такой беззаботности и беспорядочности не замедлили сказаться. Вследствие неправильного ухода посадки государственного унитарного предприятия стали постепенно приходить в упадок, снизилась его рентабельность, а в последние годы над «Садоводом» и вовсе нависла угроза закрытия.

Безучастно наблюдать за тем, как гибнет большое и полезное дело, у истовков которого он когда-то стоял, Курейш Цороев, конечно, не смог. Оставив занимаемый им пост главы республиканской ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов, он возглавил ГУП «Садовод».

Мы начали с наведения порядка на предприятии, занялись обрезкой деревьев, уходом за посадками, - рассказывает К. Цороев. - И не ожидая сразу же получить неплохой урожай. Порадовал нас и урожай нынешнего года. Мы смогли погасить накопившиеся долги предприятия по всем налогам и заработной плате.

В ГУПе «Садовод» работает не так уж много людей, но на сезонные работы мы привлекаем до 70-80 человек. Сегодня мы с удовольствием и гордостью представляем на этой выставке образцы нашей продукции. Это, как видите, различные сорта яблок, груш и сливы. Все они прошли тщательное исследование в лаборатории, и анализ показал полное отсутствие в плодах остаточного количества пестицидов, нитратов и ядохимикатов. С экологической точки зрения это совершенно чистая продукция, обладающая к тому же прекрасными вкусовыми качествами и хорошим товарным видом.

Свой товар ГУП «Садовод» предпочитает реализовывать на внутреннем рынке. Жители Ингушетии, успевшие оценить высокое качество продукции этого предприятия, смело отдадут предпочтение местным фруктам и ягодам. Правда, если яблоки и груши внутренний рынок способен освоить полностью, то косточковые,

на месте приобрести зрелые, манящие ароматом плоды, выращенные заботливыми руками ингушских садоводов. И выбирать, действительно, было из чего. Под сентябрьским солнцем поспели сочные боками яблоки сортов «Либрилли», «Флорина», «Прима», «Айдарет» и «Банан зимний», груши («Киффер» и «Талгарская красавица», гигантский чернослив «Стенлей», малина и другие садовые дары, ставшие теперь украшением фруктовой корзины Ингушетии.

Очень скоро стараниями Курейша Цороева в этой корзине, а значит, и на столах жителей нашей республики, появятся новые ценные сорта плодово-ягодной продукции.

#### ЗВОНКАЯ МУЗЫКА ФАРФОРА

Руки увлеченного своим делом человека способны творить подлинные чудеса. Саварбек Белхаров, пред-

Артийского комитета и был удостоен звания «Человек года России».

В активе ООО «Народные промыслы» не только участие, но и победы на самых престижных выставках, проходивших в нашей стране. Многие из них пришлись на нелегкие годы становления Республики Ингушетия. В 1996 году предприятие лидировало на Всероссийской выставке «Мэрия года», где образцы своей продукции представляли лучшие предприятия крупнейших городов России. А вот после участия в Нижегородской ярмарке и оглушительного успеха на ней, малобюджетному предприятию предложили представить Россию на проходившей в Париже Всемирной выставке народных промыслов. Первое место завоевали наши народные умельцы и на выставке, посвященной 850-летию Москвы, не оставив равнодушными всех посетителей Всероссийского выставочного центра.

Предприятие не выпускало пальму первенства из своих рук и в последующие годы. К примеру, в 2011 году «Народные промыслы» достойно представили город воинской славы Малгобек на Поклонной горе. Два раза умельцы из Малгобека демонстрировали свою продукцию на Красной площади в Москве.

Производство изделий традиционных народных промыслов из керамики и фарфора стало для Саварбека Белхарова, без преувеличения, делом всей жизни. Тем не менее, успел он попробовать себя и в других ипостасях. Десять лет проработал директором стеклотарного завода, четыре года - заместителем главы города Малгобека. Это тоже был неоценимый опыт, из которого он вынес твердое убеждение: человек должен заниматься тем, что у него получается лучше всего. Оказалось, что все-таки больше удовольствия он получает от совладения с ингредиентами, к примеру, новой краски для фарфора или состава для будущего изделия, пока еще только родившегося в его воображении.

В ООО «Народные промыслы» создано 71 рабочее место, но, к сожалению, сейчас у нас работают не более десяти человек, - рассказывает Саварбек Белхаров. - Связано это с затянутымся переносом предприятия из опозневой зоны Старого Малгобека. Дело в том, что выделенный нам еще несколько лет назад земельный участок так и не закреплен за нами документально. Ни о каком начале строительства в такой ситуации не может быть и речи. Тем не менее, недавно у нас появилась уверенность в скором разрешении столь затянутаго вопроса. Буквально пару недель назад у нас в гостях побывал Глава Республики Ингушетия Ю. Евкуров. Внимательно ознакомившись с нашими проблемами, Юнус-Бек Баматгиреевич дал соответствующие поручения чиновникам. Сегодня на форуме я убедился, что он не забыл про нас, спросив у меня, как продвигается дело. Думаю, такое внимание руководителей региона заставит пошевелиться чиновников всех уровней.

Детище Саварбека Белхарова может похвалиться огромным ассортиментом выпускаемых изделий из керамики и фарфора. Вы только представьте себе, их более тысячи! Это различные вазы, кубки, статуэтки, панно и миниатюры, отображающие цели исторические эпохи, богатейшее архитектурное наследие древних ингушских зодчих, передающие атмосферу седого Кавказа, повествующие об истории, бычачах и традициях народов, населяющих эту древнюю землю, воспевают поэтами. Именно поэтому продукция ООО «Народные промыслы» так востребована сегодня во всех республиках Северного Кавказа, и звонкая музыка фарфора находит отклик в сердцах тысяч и тысяч людей разных национальностей.

Наверное, в этом и есть один из сокровенных смыслов настоящего таланта, дарованного Всевышним человеку, - объединять народы, неустанно напоминая всем, что живем мы в одном доме и лучшие страницы нашей истории были написаны нами сообща.

#### КРАСКИ НА ХОЛСТЕ

Знакомая с многопрофильной выставкой экономического форума «Деловая Ингушетия - 2017», я не мог не обратить внимание на один из ее уголков, который стал средоточием подлинной красоты и гармонии. Как оказалось, возможность соприкоснуться с миром прекрасного гостей и участникам форума решила подарить Детская художественная школа Сунженского муниципального района. С начала нынешнего учебного года ее возглавляет молодой и талантливый художник Джабраил Оздоев.

НАША школа ведет отсчет своей истории с 1970 года, - рассказывает он. - Все годы своего существования она оставалась верна лучшим традициям русской реалистической школы в изобразительном искусстве. От поколения к поколению педагоги школы передавали и бережное отношение к традициям в обучении детей изобразительному искусству. В стенах детской художественной школы всегда царил атмосфера внимания и добра, в которой проходило становление юных художников, воспитывались такие качества личности, как самостоятельность, ответственность и творческий подход к делу. Эту замечательную традицию продолжают сегодня молодые преподаватели, многие из которых когда-то впервые сели здесь за мольберт, будучи воспитанниками школы.

Одна из главных целей, преследуемых нами сегодня, заключается в том, чтобы включить изобразительное искусство в орбиту жизненных ценностей личности. Наши учащиеся под началом чутких наставников приобретают те необходимые знания и навыки, которые пригодятся им в дальнейшем развитии и в получении специального образования, или же позволят успешно заниматься самостоятельным творчеством.

На выставочном пространстве Детской художественной школы Сунженского муниципального района были представлены замечательные работы ее преподавателей и воспитанников.

Дети в Ингушетии очень талантливы, - говорит Джабраил Оздоев. - Как и их сверстники в других регионах России, они дружно познают мир и очень стремятся как-то проявить себя. Многие наши ученики подают большие надежды, а кто-то из них уже успел громко заявить о себе. Среди них, к примеру, воспитанница нашей Детской художественной школы София Албакова. В прошлом году, принимая участие в конкурсе детского изобразительного искусства «Во славу Победы!», проходившем в Грозном и приуроченном к годовщине Победы в Великой Отечественной войне, она завоевала первое место в номинации «Живопись».

В мае нынешнего года серьезного успеха добилась другая наша воспитанница - десятилетняя Динара Туттаева. Ее работа «Защита Малгобека» получила самые высокие оценки компетентного жюри на Всероссийской выставке творческих работ детей и юношества «Спасибо деду за Победу!», которая проходила в Санкт-Петербурге.

Сегодня здесь нами представлены и написанные маслом на холсте картины преподавателей ДХШ. Среди них обращают на себя внимание работы Адама Урусханова. Он выпускник Санкт-Петербургского государственного академического института живописи, скульптуры и архитектуры имени И.Е. Репина при Российской академии художеств. Это, безусловно, талантливый молодой художник, передающий сегодня свои знания детям.

Подкупает неподдельную искренность и чистоту видения мира, отраженное и в работах замечательной художницы Фериды Даурбековой. Вот, кстати, её портрет, выполненный мной, в котором я попытался передать присущую ей красоту души и одухотворенность.

Привезли мы сюда и работы бывшего директора нашей школы Исы Аушева. Они написаны мастихином. Обратите внимание на эти широкие мазки, создающие полное ощущение буйства красок природы. Иса Аушев является моим наставником, у которого я многому научился.

Вообще, если говорить о моих коллегах, то все они замечательные мастера. Багаудин Сагов - профессиональный скульптор. Его работы тоже можно увидеть здесь. Розалина Котиева преподает уроки прикладного искусства. У нашей художественной школы есть еще филиал в сельском поселении Мужичи. Работавшая в нем Айна Аушева обладает разнонаправленными талантами, учит детей бисероплетению и вязанию...

Великому Пабло Пикассо принадлежат такие слова: «Художник - вместилище эмоций, которые приходят отсюда: с небес, от земли, от шума; он впитывает, от мимолетных форм, от паутины». Хотелось бы пожелать преподавателям Детской художественной школы Сунженского муниципального района, чтобы их никогда не покидало вдохновение. И пусть в палитре их красок и впредь преобладают светлые и радостные тона, несущие людям положительный заряд.

Ахмет ГАЗДИЕВ

На снимке: директор ГУПа «Садовод» Курейш Цороев в роли трудолюбивого и щедрого хозяина.

Фото автора

#### Приграничье

## Тяжело в учении - легко в бою



(Продолжение. Начало на 1 стр.)

Мы всегда рады устроить детям праздник, и призы для них уже не играют первой роли. Для них важнее чувство коллективизма. Если переходить к Кубку целый год будет стоять на почетном месте в их школе, а потому надо будет бороться за то, чтобы этот приз остался на своем месте еще на один год - мотивация не нужна.

Наверное, с выяснением отношений. Дети - максималисты, и проигрывать никто не хочет. Или это не так?

Конечно, бывает и такое (смеется). Но мы сразу пресекаем такой поворот, потому что кавказское гостеприимство никто не отменял. Понятно, что горячая кровь, жажда победы, дети быстро усложняются, и серьезных проблем не бывает. После соревнования обязательно для всех участников устраиваем чаепитие с тортом, фруктами и сладостями, и дети остаются довольны. Это приятно.

Совместно с сотрудниками районного военного комиссариата мы проводим с детьми занятия по многим темам, в том числе по службе в Вооруженных силах, объясняем им правила и порядок поступления в военные училища, правила поведения в воинском коллективе. Не секрет ведь, что у кавказцев нередко возникают проблемы с сослуживцами, и, зная это, мы заранее воспитываем у них толерантность и чувство терпимости к ближнему. Наши подопечные, ранее прошедшие школу юного пограничника, служат в армии, и отзывы о них только положительные.

Сегодня мы проводим с детьми занятия по многим темам, в том числе по службе в Вооруженных силах, объясняем им правила и порядок поступления в военные училища, правила поведения в воинском коллективе. Не секрет ведь, что у кавказцев нередко возникают проблемы с сослуживцами, и, зная это, мы заранее воспитываем у них толерантность и чувство терпимости к ближнему. Наши подопечные, ранее прошедшие школу юного пограничника, служат в армии, и отзывы о них только положительные.

## Зерно в земле

Честно говоря, об СПК «Даби-Юрт» Малгобекского района, его трудолюбивом коллективе и руководителе Дауде Ваделове я всегда с удовольствием пишу. И не только потому, что механизаторы этого сельскохозяйственного кооператива и их председатели хорошо и успешно трудятся.

Дабиюртовцы всегда от души и искренне выполняли свой долг земледельцев, работая на земле, лежащей в зоне повышенного рискованного земледелия на северо-восточном склоне Сунженского хребта и во все годы добивались хороших успехов. Сельхозпредприятие не только успешно развивается в плане экономического развития, обеспечивая своих земледельцев хорошими зарплатами, но и снабжает при этом всем, чем необходимо население с.п. Даби-Юрт. Сельчане всегда могут воспользоваться продукцией с урожая озимых и яровых культур, получаемых СПК. А в этом году, к примеру, это пшеница и ячмень.

Что приятно отметить, к Дауду Ваделову при необходимости можно дозвониться

Это тоже одно из ключевых направлений нашей работы. Они едут на службу уже подготовленные, и им легче адаптироваться в воинском коллективе. Помимо этого, проводим уроки Мужества. Рассказываем о героях-пограничниках, их подвигах. Занятия сопровождаются показом фильмов на заданную тему. Говорим о воинских подвигах уроженцев Ингушетии. Приглашаем на такие семинары заслуженных людей. Это способствует развитию у детей чувства гордости за свою Родину, большую и малую.

Ермет, в любом коллективе бывают нарушители дисциплины. В нашем Уставе прописаны взыскания за нарушения воинской дисциплины?

Наше первое условие для бойцов отряда - хорошая успеваемость в учебе и поведение в школе. Если боец нарушает эти положения Устава, мы его исключаем из отряда и определяем испытательный срок его исправления. Это решение принимается вместе с дирекцией школы. Когда педагоги видят, что юноша исправился и осознал свои ошибки, директор школы ходатайствует о возвращении этого ученика в отряд. Это тоже очень хорошая воспитательная мера, и дает положительный результат.

Как относятся к вашей затее родители юных пограничников?

Родители нас поддерживают и благодарят за воспитание своих детей в духе патриотизма. Они приходят на соревнования, болуют за своих. С одобрением говорят о призах, полученных их детьми за победы. Любому отцу приятно, если сын приносит домой кинжал, полученный в качестве приза за победу, и вешает его на

стену. Кроме того, надо сказать, что весь наш отряд входит в добровольную народную дружину, и наравне с взрослыми обеспечивает общественный порядок. Стараясь охватить все сферы нашего бытия, чтобы дети выросли в гармонии и принесли пользу обществу.

Вы перечислили много направлений, но ничего не сказали о пограничной подготовке...

Дети изучают пограничное дело. Начинаем с азбучки: для чего нужна пограничная служба, кто такие пограничники. Это в теории. На практике бойцы изучают средства связи, выход на связь, средства наблюдения общего характера. В хорошую погоду выходим на природу и проводим практические занятия. Дети в бинокль ведут наблюдение и по радиостанции передают друг другу информацию. Эти занятия вырабатывают у детей внимание и наблюдательность, терпение, те качества, которые нужны защитникам рубежей нашего Отечества.

Желаем вам успехов в работе и благодарим за то, что вы делаете для наших детей.

Спасибо «Сердало» за интерес к теме патриотического воспитания подрастающего поколения. Всегда рады общению с вами.

Такой диалог состоялся у меня с руководителем военного-патриотического кружка средней школы сельского поселения Ольгетти. Ермет - еще сравнительно молодой человек, посвятивший свою жизнь нелегкому, но благородному делу служения своему Отечеству. В общении это очень выдержанный и доброжелательный человек, воспитанный в лучших традициях кавказского менталитета. Военная форма с иголочки, строевая выправка, умение выслушать и понять ближнего - отличительные качества Ермета Ерметова. Познатокомившись с ним поближе, я не удивляюсь тому, что за ним идут молодые ребята.

У нас замечательный наставник, добрый и эрудированный. С ним легко общаться, и мы его очень уважаем за доброе отношение, - говорит командир отряда «Юный друг пограничника» Магомед Оздоев.

Наши дети, посещающие кружок, лучше учатся. Они помогают нам поддерживать в школе образцовый порядок и во всем стали нашими помощниками. Спасибо пограничникам от всего педагогического коллектива нашей школы, - с благодарностью говорит директор Хяди Куштова.

Нам остается только пожелать всем им успехов в учебе, работе, в воинской службе и в жизни. Пусть все у них будет хорошо.

М. ХАНИЕВ  
Джейрах - Ляжи -  
Ольгетти - Таргим

#### СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО

в любое время дня и ночи и получить исчерпывающие ответы на все интересующие вопросы, чего, к сожалению, нельзя сказать о некоторых других сельхозпроизводителях.

В настоящее время, к примеру, идет сев озимых культур, проходящий в непростых погодных условиях при катастрофической нехватке в почве влаги из-за необычно сухого и жесткого лета, что весьма отрицательно сказывается на посевной кампании, в том числе и на работе в СПК «Даби-Юрт», что хочется не хочется заставлять нервничать сельхозпроизводителей.

Неделю назад, дозвонившись до Дауда Ваделова, я спросил его:

Что Вы можете сказать о севе озимых в своем хозяйстве, как справляются с этой важной работой Ваши земледельцы?

Сейчас я нахожусь на поле, где заканчивается сев пшеницы, ячмень мы уже посеяли. До конца дня, могу сказать с уверенностью, завершим полностью сев на всей 300-гектарной площади. Это на 50 га больше намеченного в плане. На поле работают три посевных агрегата. Почва,

куда заделываем семена, обработана по всем правилам агротехники. Семена с собственного урожая текущего года - хорошего сорта и качественные, проверены на всхожесть. Почва, правда, оставляет желать лучшего, она, к сожалению, без влаги. Но, тем не менее, мы уверены, что всхожесть семян будет стопроцентной, мы постараемся как могли. Правда, впереди предстоит нелегкий уход за посевами: внесение минерального удобрения ранней весной 2018 года, затем средств защиты растений. Ну, а дальше, как и полагаются, проведем по всей площади необходимое опрыскивание.

В любом случае, уверен, своевременно и качественно справимся со всеми работами и сделаем все возможное с помощью Всевышнего, чтобы получить с каждого гектара в среднем не менее 30 центнеров зерна. Такие урожаи и выше мы получали с нашего поля во все прошедшие годы. Думаю, что и в 2018 году соберем не меньше.

От души желаю в будущем году получить хорошие урожаи хлеба и всем нашим сельхозпроизводителям.

Ш. БАТАРБЕКОВ

**МАЛГОБЕКСКИЙ КОРПУНКТ «СЕРДАЛО» СООБЩАЕТ****ПО «ЛЕСТНИЦЕ УСПЕХА» ВО ВЗРОСЛУЮ ЖИЗНЬ**

Привлечение талантливой перспективной молодежи остается одной из важнейших задач кадровой политики ОАО «НК «Роснефть». Эффективным ее решением стала созданная в 2005 году система непрерывного образования «Школа – вуз – предприятие», обеспечивающая постоянный приток в компанию высокообразованной, талантливой и профессионально подготовленной молодежи. Такой подход уже положительно сказался на качестве подготовки кадров для предприятий компании.

ПЕРВАЯ ступень системы непрерывного образования – создание «Роснефть-классов» в стратегически важных для компании регионах на базе лучших учебных заведений, в которых обучаются учащиеся 10-11 классов, прошедшие конкурсный отбор. С тем, как это действует, можно познакомиться на примере Малгобекской гимназии №1.

На днях в гимназии №1 прошел семинар профильных «Роснефть-классов» «Лестница к успеху». Такие семинары командообразования и профессионального самоопределения призваны сплотить учебные коллективы посредством проведения групповых тренингов и выполнения творческих заданий. Часть программы семинара, прошедшего в гимназии №1 города Малгобека, по традиции была посвящена профориентационному направлению, что помогает ребятам осознанно подходить к выбору своей будущей профессии, а также нацеливает их в перспективе на работу в «Роснефти».

По итогам двухдневного марафона «Лестница к успеху» более четырех десятков гимназистов почувствовали себя одной дружной командой, влившейся в семью нефтяников. Каждый из них сформулировал для себя жизненные и карьерные перспективы, составил свой собственный план личностного развития и достижения профессиональных побед.

Система работы «Роснефть-классов» предусматривает разностороннюю поддержку их деятельности со стороны компании. ОАО «НК «Роснефть» участвует в отборе наиболее способных детей, организации учебного процесса, привлечении потенциала

профильных вузов, обеспечении повышения квалификации педагогов, в оснащении кабинетов современной техникой и лабораторным оборудованием.

Программа обучения учащихся «Роснефть-классов» включает в себя углубленное изучение профильных предметов (физика, химия, математика, информатика). Проводятся также занятия по профильным предметам, спецкурсы и лабораторные практикумы. Школьники имеют возможность заниматься проектной и исследовательской деятельностью, принимают участие в различных конкурсах, олимпиадах и конференциях.

**БЕСПЕЧНОСТЬ ЧРЕВАТА ТРАГЕДИЯМИ**

Накануне зимнего отопительного сезона начальник Малгобекского отдела надзорной деятельности и профилактической работы Главного управления МЧС России по РИ, подполковник внутренней службы А. Котиев обратился к населению с призывом проверить газовое и электрическое хозяйство в домах, квартирах и на предмет их соответствия требованиям и правилам пожарной безопасности. Этот настоятельный призыв обращен также к ответственным работникам всех организаций и учреждений города, независимо от форм собственности.

СТАТИСТИКА прошлого года наглядно свидетельствует о том, к каким трагическим последствиям может привести небрежное отношение к газовому и иному отопительному оборудованию. А. Котиев напомнил жителям города Малгобека и Малгобекского муниципального района, что в течение отопительного сезона прошлого года в Малгобекскую ЦРБ поступило 58 пациентов, отравившихся угарным газом. Трех пострадавших из этого числа спасти, к сожалению, не удалось.

Малгобекским отделом надзорной деятельности создана рабочая группа из представителей местных властей, работников МВД, горгаза, электросетей для проверки соблюдения населением правил пожарной безопасности. При выявлении нарушений граждане будут привлекаться к административной ответственности.

Говоря о необходимо проверить состояние дымоходов, отопительных

котлов, водонагревательных колонок, вытяжек и иного газового и электрического оборудования, подполковник А. Котиев предупредил население и о недопустимости поджога сухой травы, листьев и иного мусора, что также чревато трагическими последствиями.

**ВРАЧИ ПРИЗЫВАЮТ К ЗДОРОВОМУ ОБРАЗУ ЖИЗНИ**

Медицинские работники Малгобекской ЦРБ приняли участие в акции «Сердце для жизни», приуроченной к Всемирному дню сердца. В этот день малгобекчане могли без предварительной записи получить консультацию терапевта, кардиолога, офтальмолога, провести контроль артериального давления, уровня холестерина и глюкозы крови, сделать электрокардиограмму сердца и пройти ультразвуковое исследование.

ОДНОВРЕМЕННО с этим в рамках акции работала профилактическая палатка и на городском автовокзале. Здесь каждый желающий также мог зачеркнуть артериальное давление и получить консультацию терапевта.

Акция «Сердце для жизни» проводилась в целях информирования граждан о распространении и факторах риска сердечно-сосудистых заболеваний, алгоритмах действий при развитии их осложнений. Таким образом медики пытаются формировать у населения ответственное отношение к здоровью и положительную мотивацию к изменению образа жизни. Ведь, по данным Всемирной федерации сердца, 80% случаев преждевременной смерти от инфарктов и инсультов можно предотвратить, если вести здоровый образ жизни.

Всемирная организация здравоохранения констатирует, что сегодня сердечно-сосудистые заболевания являются лидирующей причиной смертности в мире. По прогнозам экспертов к 2030 году уровень смертности от сердечно-сосудистых заболеваний составит 23,3 миллиона человек. В нашей стране заболевания сердца и сосудов остаются национальной проблемой: каждый 13-й гражданин России страдает сердечно-сосудистой патологией. К сожалению, эти заболевания вносят и весомый вклад в общую структуру смертности – на них приходится 49,6% всех смертей.

Ахмет ГАЗДИЕВ

Сегодня мы видим, что все усилия, направленные на развитие нашей системы здравоохранения, приносят хорошие плоды. У нас появляются прекрасные специалисты в различных направлениях медицины. Внимание Главы республики и руководителя здравоохранения не пропадет зря и очень ценно в данном случае.

От имени своих друзей по палате хочу через газету выразить искреннюю благодарность всем работникам кардиологического отделения Назрановской городской больницы.

Мы порою не ценим своих специалистов, между тем, необходимо их чаще показывать по телевидению, писать о них в газетах, говорить на всех встречах и мероприятиях. Им надо создавать условия для лучшей работы у себя дома.

Мы не всегда понимаем в каких сложных условиях им приходится работать, при очень низких зарплатах, и всегда терпеть наши капризы, оказывая помощь в восстановлении нашего здоровья. Соответственно и медикам должно помогать все общество.

Однажды проходил процедуру электрокардиограммы, врачи тревожились о том, что аппарат прошел срок эксплуатации и может выдавать искаженную информацию, что затрудняет расшифровку показаний аппарата и это может повредить здоровью пациента. Просили передать просьбу мэру города Назрани Алихану Магомедовичу Тумгоеву оказать помощь в приобретении такого аппарата. Естественно, когда я эту просьбу передал мэру, он охотно согласился оказать помощь в приобретении названного аппарата. В настоящее время подали заявку в магазин «Медтехника» с просьбой заказать новый аппарат для проведения электрокардиограмм.

Это показывает насколько хорошо, когда есть такие специалисты и руководители в нашем городе и республике.

Спасибо и строителям городской больницы. Я по профессии экономист, а не строитель. Но сказать доброе слово в их адрес нужно, и они заслуживают этого. Красиво сделано все: корпуса, внутренняя отделка, территория благоустроена. Уважение и благодарность им за хороший труд, говорю я как житель этого города.

Хочу закончить свою статью словами из Гимна медиков:

«...Вечный подвиг - он вам по плечу, Ваши руки бессонны и святые. Низко вам поклониться хочу, Люди в белых халатах, люди в белых халатах, Низко вам поклониться хочу».

**Местов Хасан Магомедгиреевич, депутат Назрановского городского совета**

**Залог нашего здоровья**

Мне, как жителю Назрановского района, приходилось несколько раз бывать в Назрановской городской больнице в качестве пациента в далеком советское время, до строительства нового корпуса лечебного заведения и реконструкции старого.

Я много раз встречал людей в белых халатах исключительно порядочных, культурных, в высшей степени квалифицированных. К ним можно отнести таких как Ибрагим Мурзабеков - травматолог, Тамара Томова, Туган Тимурзиев - бывший главный врач этой больницы, Магомед Зангиев, Комбулат Ужахов, Тамара Цеюева, супруги Хамзат и Айшуру Чемуриева, Совдат Ужахова и много - много других, о которых можно гово-

замечательного кардиолога. Она всегда внимательно выслушивает каждого пациента, при необходимости немедленно принимает меры по улучшению здоровья, привлекая других необходимых специалистов.

Часто можно слышать от бывших пациентов, что в наших медицинских учреждениях не бывает необходимых медикаментов, грубят сотрудники и т. д. Я не могу это подтвердить. Мы видели в кардиологическом отделении Назрановской городской больницы другую картину. В палате нас было трое, и всех лечили на должном уровне. Меня заведующая отделением предупредила, что все необходимые лекарственные препараты в отделении имеются, приобрести их не следует. Так и случилось. Все препараты мы получали в срок и в необходимом объеме.

Что приятно удивило, так это слаженная работа людей, их уважительное отношение друг к другу. Они трудятся без суматохи, без капризов, что часто бывает с нами, больными, ведь врачи не должны «обижаться на больных» - чему и следуют работники этого отделения - заведующая, лечащие врачи (Мансур Газиреев, Лиза Озиева), медицинские сестры и другой персонал.

Здание, палаты чистые, красивые, ухоженные, со всеми условиями. Таково не было за все время существования наших медицинских учреждений. Для нас, пациентов, крайне важно, чтобы доктора, весь медицинский персонал был доброжелательным, всеял оптимизм в сердце человека во время лечения и после него.

Я бывал в различных санаториях, в больницах городов Эссентуки, Кисловодка, Сочи, Анапы, Ставрополя - таких условий, как в нашей городской больнице, я там не видел, и отношение не всегда было радужным.

Со знанием дела работала врач функциональной диагностики Жанна Кодзоева и Тамара Гамуриева - очень вежливые, культурные. Четко выполняли функцию электрокардиограммы и тут же выдавали необходимые расшифровки документа.



реть и писать много. Это известные, замечательные специалисты в области здравоохранения.

Недавно, в результате ухудшения здоровья, мне довелось оказаться в кардиологическом отделении больницы.

Посещая Назрановскую больницу, я почувствовал, что попал в надежные руки. Встретил меня в приемном отделении Котиева Залина Магомедовна. Очень внимательно выслушала, измерила артериальное давление (было 230 на 130), приняла срочные меры, привела давления в норму и передала пациента в кардиологическое отделение.

В кардиологическом отделении меня так же приняли хорошо, стала осматривать меня заведующая отделением З. Х.Яндиева. И с этих пор в течение 10 дней я и другие пациенты были под внимательным присмотром Заремы Хамзатовны - большого специалиста,

**Нелегалы не пройдут**

29.09.2017 года в рамках оперативно-профилактической операции «Нелегал-2017», сотрудниками правоохранительных органов на территории Республики Ингушетия выявлены и задержаны 17 граждан Вьетнама и 11 граждан Республики Азербайджан.

Граждане Социалистической Республики Вьетнам привлечены к административной ответственности по ст. 18.8 КоАП РФ «Нарушение иностранным гражданином или лицом без гражданства правил въезда в Российскую Федерацию либо режима пребывания (проживания) в Российской Федерации»,

граждане Республики Азербайджан привлечены к административной ответственности по ч. 1 ст. 18.15 КоАП РФ «Незаконное привлечение к трудовой деятельности в Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства».

Пограничное управление напоминает о наступлении уголовной и административной ответственности за нарушение миграционного законодательства в соответствии с ФЗ № 144 от 15.09.1996 г. «О порядке выезда из РФ и въезда в РФ».

**Пресс-служба Пограничного управления ФСБ России по Республике Ингушетия**

**Дикача сагах дола дош****(Бериханов Жабраил дагалаца)**

Шерагара шерага кизигагга хул вайна безараш, бовзараш, кооачара нах. Вайна уллув уж беце а, царех дола дагалоацамаш, уйлаш даим а яха юс вай дегашка. Цу тайпарча нахах цаьвар са вуцца безам бола Бериханов Жарапа Жабраил. Берригагга мехка ца вове а, Насаре баьхача са ханарча наха а сол зламагбарашта а вайза ца леш, везаш а вар из къонах. Цаховш, ца доаглаш аьнна дош дац аз цох аьнна, ва а вар из визза къонах. Дукха бац из дош ала мегаргдолаш бола нах вай заман чухь. Хлаьта а болаш ба уж. Царех цац вар Жабраил а. Нагахьа санна хьо денал, майрал, камоаршал хьай дегах йолааш вале, новкъ-остахта тешаме, кхалнаьха сий деш, къабеннараш йалашхеш вале, къаман гулакха фильла вале, цу тайпарча нахах къонахий олаш хиннад. Дувхара эздий, къаьгьама тьера, метта йиммерза хиннад уж. Цу тайпарча сак шоашта вове, цох ала мегарга из докха дош.Цу хьаьхьа «Къонахий» яхача ший стихотворене тла хоза аьннад поэт Гагиев Гириханов:

«...Маяк яар духьа, дохкац сий цар,  
Тийшаболх – из царна вьалла цац,  
Йурра денна дош сарахьа хийца,  
Къонахаша моттиг корорьгац».

Тхо зламига долча хана денз, тхона вовзаш вар, цкъа мотоциклаца, цкъа «Волгаца» лелаш вола милиционер Клади. Уж шакхе бели мо лажагга басар хьехка а цу тлаголла ГАИ яха докха ко алап яьнна а яр. Иштта шин тайпарча транспортаца лелаш хинна милиционер вовазар тхона из цац мара. Бераш кхераш, цох шиш беш вар лако, лаьржа мехк доаллаш, массаза юь тлара цимхара вола «гаишник». Къаьстта а цох озалора велосипедаш, мопедаш, мотоциклаш хехкаш бола ондаргаш. Машенаш-м цу хана берашка хланз мо хехкийта-цар.

7-8 классе со ваглаш, школе глогла хабар чакхдаьлар, галглай мотт хьехарголаш, керда шьй мала саг венас, аьнна. Малав, цли миштай хьаттача, массане оалар: «Цац Клаце воша ва». Цу сакхате кхералора тхо, из саг благравайнавеце а из миштав ца хой а. Ший воша – милиционер санна хуле, тхоашка дика хьал хурдоацтига кхетадора оаха. Цкъа-дале, харцаьхьа лелиитаргдц, шозлагга-дале, во дешарашта тлазар дегда, шиаш увтгаергья, чубутаргба, наларга ухаргва, дайноаной йокуваларгба. Из тхона эшаш гулакх дацар. Хлаьта а тха кара хлама дацар, хьехархошка ладуьгга дезаш дар этта гулакх. Юххера хайра тхона хьехархой цераш миштай. Клаце веший цли яр Жарапа Жабраил, шоллагвар Патиев йумара Султан вар. Бераша цу сакхате цли ма туллий, Султанах а тилляр Цеварг аьнна цли, хлана аьлча тоавенна, ццаста санна цле бос болаш, хоза зламига сак вар из цу хана. Тахан Султан, дукхача наха новкъа да из, воацаш ва.

Ираза (иштта хетар тхона цу хана), Жарапа Жабраил тхона хьеха вайтанзар, хлаьта йумара Султан юханьчарча классашка хьехаш хилар цьхан юкъа. Жабраил вар лакхарча деггара, ший веший санна лаьржа мехк долаш, велавалар кизига долаш сак. Юьх даим, ценнахаша сак ше хилар хьаьхьа-тш, хулар. Гулакх доацаш йист а хургавар, бакьда бокоь йоацар леладерий лергаш цийдора. Этташ-м оамал яьар цун, лерг лаьце учительско чувулар. Цига тхоаш цу ца дигийта, моллагча метте даха кийча тхо а дар. Цу ценнах цлоагга кхераш тхо, кымметтел перенеах ний а йийлла дачьхьажа а даьхарар. Иштта чухьажа вихьча клянькаш, турпал лорхлар, цу гулакха майрал эшандьа. Чухьежар длаоацаш а моттиг нислора, цудухьа тхона эшаш яьар из санна йола майрал.

Цкъа тхона галглай мотт хьеха хьехархо воацаш нийсделар, цун когаметта массех урок яла вайтар Бериханов Жабраил. Глетта бодча мозан тата хозаргдолаш сел сатинна яр классе, совлен йистила мича дьхаргдар тхо цун урока тла. Хозача галглай метгала, оаха атта кхета а еш, аьшхар цу арпанара темаш. Тхо раьза хилар хьехархочун балха а оамала а. Хлаьта къаьстта хоза хетар тхона даим кийчвенна хулача цунна тладуьха барька. Гурхьае е блаьсти дешархоша санна баьдеи сийрдеи шин беса хулар цун гирс. Къаьстта цлоагга матросьяр санна шув баькха хулар хачи, иштта аьшк теха, оалаш ма хиллара, зунгат ловаьргдолаш, шаьра хулар коч. Из цлакха мож яьанза, набараш воаллаш, халона кляьдаьхьа бларгавонзар тхона, цига деша мел дагала юкъа. Эза тай санна, дег нийса леладеш, кадай, хьиняр долаш сак вар Жабраил. Йай поппу, лергаш дола йайхца кий лелайора цо, тлехьарча хана тларска йаьхца плац юьвахг ю йиш яр из. Хлаьта аьхи сийрда барька дувухда хьожар. Клай кительхачи дар цун, цунга хоза товш а йовхала духьаллатташ а. Гьяле озаш вар из. Цьхаьболча хьехархоша, шоай гьяленаш коачаьчелча, бераш (дешархой) тика тла дохийташ нислора из «дохьа» да. Бакьда из ца де, цлакха из ца озаш лергвар Бериханов. Цу тайпара хлама цунгара бларга хала дар. Ше гьяле озаш а бларгавайтацар цо дешархошта, царна из мерзьялар кхераш. Учителско, цьха йист длакъоастаеш овтаьт, ишкапаш латтар. Царна длатехьашка а ваьле, кор да а дийлле мара озаргьяр хьехархош ший гьяле.

Из школе къаьгьае висар, тхо, дийша даьнна, дла-юха дахар бе-беча глалашка, цьхаьца балха гозвал йомае дагахьа. Жабраил ваьггала университетте а цу факультете а деша длаьттар со, галглай меттеи литературани хьехархо хила безам болаш. Пхеллагча курсе ваглаш, практике вахийтар со сий хьамсарча Насарен №1 йолча юкьерча школе. Жабраила урокшакча ладуьгга а ихар. Аьша елар урокшак, моллагча цаховш дола хлама вокхалгволач новкъостага дла а хотташ. Эздий сак из хилархоа а юха а гуладувлар цунгара. Керда шу дезде аьнна, хьехархоша шоашта сийре яьар. Цьхаьца дувцаш-оалаш, цьхан къаьнча хьехархошо тоам боацаш дола хлама аьлар къонача кхалсагага К. Л. Из хезар Жабраила, кхалсаг араьйла, цо цлоагга бехк баькхар глалат далийтача новкъоастах. Хетаргахьа,вож а кийтар, ше глалат далийтала. Со, практика чакхьяьнна, университетте юкхавхар. Кастта столице ваха ййра. Цул тлехьагга, ши-юк шу ха яьнча глогла, Шолжа-Галлий тла ший гулакха вена Жабраил кхийтар сох, цлоагга дика а хийтар из бларгавайна.

«Миштаб хьа болх, ладуьгийт бераша? – хьаттар аз. – Со-м длавахав школера. Карабулаккерча рудай йоацача материалий заводе инженера болх беш ва со хланз, – аьлар цо.

Цунга хлама аьннаденце а, цеьваьлар со, ший хьалхара болх цо битарх. Из дукха безам ма вариь Бериханов. Цун керда моттиг даькьалайийца, длавахар со. Хланз а кхета хала дар сона, цо из хлана даьд. Ха сиха йода. Массех цу дьалар цул тлехьагга. Хлаьта мо городе вайнача Жабраилага юха а хьаттар аз:

«Заводерча балхах лорхлийхой? Хала-м бац хьа керда болх?»

«Э-э-э, - велякьяжар эттар цун юьх тла, - школе юкхавхав со-м, длавахав со цу школага, магац кьхьчаьхьа болх бе.

Сона ховра, гайна-гуза из цига юхалгортволга, хлана аьлча хьехархочун гулакх цлоагга дезаденна саг вар из.

Бе-беча наха тайп-тайпарча хламаех лорхл шоай ираз: цьханьне руькьах, вожо адамашта юкьерча машарх. Хьоалагичо – балхах. Бериханов Жабраила ше ираз долаш хетар:

«Йоачан йоацаш моттиг йоацаш,  
Даим ялат хьувькаре.  
Ханал хьалха, глалтаревоацаш,  
Лазаро ца вехкаре».

Цун из ираз хиланзар, «ханал хьалха» вихьяр из лазаро. Хлаьта а наьха дегашка дика, догценна саг санна ваха висав Жабраил. Из дацне тун гаргарчар, бовзарчар, безачар ираз?Фу дар-те цунна селлара йаткьар, из иштта сиха вайцара къаьсттал? Ше мел йоаккха ха цу школе хьехархо волаш яькхача, юкьера цун директоралла хьожававар из. Цу хана школа, ремонт е кьовл аьнна, дла а кьайла, бераш №4 йолча Насарерча школе хьалдигдарар. Вешта аьлча, цьхан шоклан тхов галгха яр городера шьй школа. Ремонт е аьча хьа ца лущ, из тоае вайтлехьа ца долаш, дукха ший сядиар директора. Гулакх цунна хетчата тайпара дладодаш дацар. Тлакха комиссе соцам бир, из школа берашта деша пайданга, йотлахарцар керам болаш яр, аьнна. Цул тлехьагга, галглай шин министр, влалшгкийт, МВД министр (Б.Аушев) халкьа дешара министр (Т. Муталиев) кулпаш а яьдз, школа МВД болхпоща длаелар, цунна юкхе кердар хьалбергийлаш. Иттах шераш дладахар из хьал ца еш а ши школа готта йоаллаш а. Сона хеташ, цу хламаша дика юткьам баьбар Жабраила дегга. Кхьодола баьханаш а хила тарлу цун валара бехке.

**Хьехархой денга**

Нохч-Галглай республика еха ха яр из. Насарерча районни библиотеке газеташ тлара Россенца цьхана хила Дагво-вора кулг яьдача субъекташка хьехаш ваьгга, Нохчийчеи Татарстанни цу юкье цахиларых бохам баьнна, цьхаьца еза уйлаш еш, лам болчаьхара йовоаглар со. Брта майдан тла со йохачьаца, каналагахьа дагга влалшлара даь ценлош долчаьхьа хьалводар ши саг. Цигаьхьа, Бульварни улицагга, пхи глат долча цагга вахар цу хана Бериханов. Шаькха сана вовзаш вар, цац Жабраил вар, вож – цу канала йисте ваьнча Дидигов Ахьмада вол вар. Цун цли хланз белггала дагьяггац сонна. Сои Бериханови, поашца къамьял деш, лаяттар: дахарденар, керда фуд, школа гулакхаш – цу тайпара хламаш дар оаха дукхалга хьехадарьш. Кизига кляьдвенна санна хилар мара, кхь ер ма вий аьнна ше хьалха хинначул эргаваланза вар са вокхалгвола новкъост. Со чухавар, уж каналагахьа урагилбахар. Шолжа-Галлий тлара вехачул тлехьагга, воша волча вахаш вар со. Йуйрийна деша яха веший йийиг, дукха ца



говш, чьера, школе тахан урокшак хургьяц, аьнна. Со цеьваьлар. Цай долаш, салота ди да аьнна хлама ца хилча, урокшак мишта хилац?

«Хлана хургьяц шун урокшак? – хьаттар аз. –Беррига хьехархой кодаме баьаб,тха школан директор веннаь,- аьлар йийла.

«Мала директор?! – цеьвалар а вохар а влалшгкийра са оазаца.

«Бериханов Жарапа Жабраил веннаш тахан сецца, - аьлар цо, сайна мел хов хлама сана дицдеш. Цькарчоа тешанзар со, тувлдах хила мел йийла, кхьивоа саг хила мел из веннар, аьнна, хетаделар сонна.

«Ай, сийсара соца къамьял деш ма паьттавий из!  
«Льтавалле а, вала-м веннаь,- аьлар вас хиннача дешархохо.

Цун иштта сиха вола йиш яц аьнна хетар, ше везача новкъостагга, дешархошта эшаш хиларых. Эггара хьалха дика хьехархо санна вовазар Бериханов цо болх балча Насарерча школе. Биста боарам боацаш бокича бар цун галглай метгарац, литературарацар безам. Из безам длаькьсар цо берашта,тух-сискал, хий дегкаш санна; дунен йовлах, вахара хозне еькш мо.

Техьарча хана Жабраил ше а волаვენнавар цьхаьца литературани йоазош дег. Цьхадараш кела теха араьдажа а кийнадар цун. Царех дар 1990 шера араьдьяна «Сийна гаьне» яха стихотвореней книжка. Цу хана Нохч-Галглай телевидение литературани передачаш кийчйора аз каст-каста, се книжнин издателство балха вале а. Жабраил вийхар аз Шолжа-Галлий тла цу тайпарча передаче даьха лаца. Бокича юьк хиннабар цох автора. Тлехьа тлайоаггача хана а, литературац ценнаштарча къамьял деш, влалшгдеттадала лаьрхл дара тла. Цимхарац, бирсача замо ший духьалвенна увтайтар тха уйлашта. Литературал, цунна гонахьарча къамьял котьяла йолаелар политика, митингаш. Жабраила сина ший юткьам беш яр иштта юкхачьяьнна сана. Лакткьаш дар нохчашта, галглашта, кхьча къамьашта юкье этта хьал. Цун безам бар нохчий а галглай а мерза бахийта. Цу тайпарча уйлаша алитадар цунга ер дешаш:

«Хламах теше, шо тешалаш,  
Бакьдар меттаоттарда.  
Нохчий, глалгай, дуне мел патт,  
Дезал санна бахареба».

Яздеш волча сага дог-уйла даим цун йоазошка хул. Царца хул цун эздел, гулакш, нахачара уйла, мехкацара, къаманцара безам.Жабраила дукха безар ший мохк, лаятта, ший Даьхье. Цунна ваха ловра къаьгьагаш, ценначегг тлара яьх лелаше, дикача хламанна тлехьа волаш. Ший Даьхьен дагара вар из:

«Дув бьхьа аьз, са Даьхье,  
Дегг мел лехк пхачь цу ций,  
Къаьгьаггац вулаш яьхе,  
Лакх поаттаде хьа сий.  
Лакткьам мел дар аьннабоахаш,  
Сай низ теля хьона дьа,  
Хьоцара безам шолхабоахаш,  
Даим хьоца даха са».

Ший къаманна дикадар хилча, боарам боацаш глалводар Жабраил. Вай кагичанача дийшача, царех дика къонахий хилча, дог айлора. Осканов Сулумбиз, Зязиков Идрис, Кодзоев Баьхьаудин, Эсамбаев Маьхьумуд – кхь а массарга вар цо доакхал деш хинна вайнаьхьа къонах. Царех йола ший уйла лочкьяеш вацар хьехархо. Масала, Зязиков Идрисах цо яздора:

«Тхона масал хинна Идрис,  
Ноххала хьо вилуревал,  
Хьо кхевьяьна влалгай нанас  
Накха зехьа хьехкабай».

Ший къам зламига хиларых, ше цун вол ва ала эьх хеташ, вацар Бериханов. Цо доакхал дора ше галгла хиларых,наьсархо хиларых. Цунна безар галглай йижарий, вежарий, царех садолоалаш вахар:

«Галгай, мичьяьна со кхьяьнча,  
Шуца бакьа ду дегг,  
Моллагга бала тлакхачьа,  
Байбу из шо дезаро».

Горваьнна поэт вацар Жабраил. Бакьдар аьлча, цо ше а лархлцар шийхь воккш поэт. Байташ яьйора цо. Цлоагга говза-ме еце а, ценача дег тлара йоаглаш хулар уж. Цудухьа наха уж езалора, ешар, юьцар, цьчарехер илlesh коллар. Твахан вайна юкье вац Бериханов. Нахага доацар ца лелаш, ше нахал тлех ца хеташ, доастамал ца езаш, чакхьяьлар из. Иштта хул эздийча сага нийс».

Дезалца юьзаьнна цьхаьца халонаш лелайор цо. Цун хьалхара сесаг Т. Нальгиева яр. Цьлаьхьа, влалга дагадоацаш, цамогаш хинна, дукха ха ца йоакхаш, кхелхар из. Цо ваь ши вола в Жабраила. Цац Самаре болх беш ва, вож вай мехка вах. Шоллагга сак йоалаьяр цо, из яр З. Албогачиева.

## ГОД ЭКОЛОГИИ

## МАСТЕР ВОЗДУШНОЙ ОХОТЫ

Невелика своими размерами эта птичка, но польза от нее большая. В особенности рады соседству с ней жители сельской местности. Для них она может стать настоящей спасительницей, избавляя от докучающих летом насекомых, в особенности от мух. Само название этой пернатой обитательницы нашего края – мухоловка – уже само говорит за себя.



Оказавшись однажды под прицелом объектива камеры фотографа Розы Даурбековой, она не стала проявлять особых признаков беспокойства и даже охотно позировала. Мухоловка не боится сидеть рядом с человеком и, если вы проявите к ней хотя бы немного внимания, она вполне может свить гнездо на вашем подворье. И при этом помощница станет незаменимой.

Мухоловки полностью оправдывают свое название – таких отличных ловцов мух еще поискать, – рассказывает Роза Даурбекова. – Интересно наблюдать, как они охотятся. Сидит такая птичка на ветке, высматривая добычу, а в нужный момент – раз! – и подкакивает вверх. Можете быть уверены: пролетающая мимо муха сразу оказывается в ее клювике. После этого мухоловка возвращается обратно в сад и садит, укрывшись в листве, подстерегает новую жертву. Она не случайно считается мастером воздушной охоты. Юркая и подвижная мухоловка очень проворна и активна. Конечно, в рационе

прячутся от непогоды всякие насекомые и гусеницы. В любое время мухоловка готова полакомиться муравьями, паучками, жучками и прочей мелкой живностью. Когда наступает пора кормить прожорливых птенцов, мухоловки, как подсчитали орнитологи, могут совершать в день по 500 вылетов за кормом. Люди должны быть благодарны таким пернатым друзьям, истребляющим назойливых насекомых, в том числе и комаров. Мухоловка неприхотлива в выборе места для строительства гнезда.

Описывался случай, когда такая птичка свила гнездо в пустой консервной банке, забытой кем-то на балконе. Многие, кстати, считают, что ее нужно привлекать, устраивая и развешивая дощатые уголки, полудуплянки и другие искусственные ниши, к

примеру, возле животноводческих помещений, где много мух. Польза будет заметна сразу. Не сидит без дела эта птица не только в населенных пунктах, но и в лесах. Она настоящий борец с вредными насекомыми. И хотя мухоловка совершенно не надежна голосом певчей птицы, своим видом она все равно производит приятное впечатление.

Ахмет ГАЗДИЕВ  
На снимке: серая мухоловка  
Фото: Розы ДАУРБЕКОВОЙ

В матче 11 тура первенства России по футболу среди команд южной зоны второго дивизиона «Ангуст» принимал на своем поле пятигорский «Машук-КМВ». Наши гости в этом сезоне прочно «осели» на дне турнирной таблицы, и, наверное, многим казалось, что хозяева поля выигрывают с большим счетом, но это были только предположения. На деле же игра сложилась сложно для обеих команд. Гости, отрядив в оборону большие силы, уповали на контратаки, а хозяева поля, чтобы вскрыть глубокозащелонированную оборону, были вынуждены атаковать большими силами. И все-таки, на 63-й минуте матча Габиль Нурахмедов сумел поразить ворота ставропольцев, и этот мяч стал победным для нашей команды. «Ангуст» набрал 18 очков и поднялся на 4-ое место в турнирной таблице.

## Футбол. Зона «Юг»

## Трудная победа

Игра сложилась для нас непросто. Когда вся команда сидит в обороне, приходится тратить немало сил, чтобы добиться результата. «Машук» хорошо оборонялся, но нам удалось выиграть, и я благодарен своим футболистам и нашим болельщикам, – сказал Иса Мархивев после игры. – Закономерной в этом матче была бы ничья. Игра была равной, но хозяева поля сумели за счет одного забитого мяча победить. Нам же не удалось сыграть на результат, – отметил после матча наставник пятигорчан Валерий Заздравных. Из остальных игр 11 тура отметим крупную победу

новороссийского «Черноморца» со счетом 3-0 над ФК «Кубань-2». Лидер зоны «Армавир» в Песчанокском сыграл вничью 1-1 с ФК «Чайка». В Махачкале «Афипс» с минимальным счетом 1-0 выиграл у местных легионеров, а в Ставрополе динамовцы проиграли дебютанту второго дивизиона ФК «Академия» из Ростова-на-Дону 1-3. Вничью 0-0 закончились игры «СКА» – «Краснодар-2» и «Спартак-Нальчик» – «Дружба».

Поздравляем нашу команду с победой и желаем «Ангусту» успехов в последующих играх.

М. ХАНИЕВ

## ФЕЙСБИЛДИНГ: ДОРОГА К ЗДОРОВЬЮ И КРАСОТЕ

## СТИРАЯ СЛЕДЫ ВРЕМЕНИ

Остановить время и сохранить красоту – желание каждой женщины. Да и не только женщины. Ведь не секрет, что выглядят хорошо хотят и мужчины. Помочь в этом каждому из нас может фейсбилдинг. Сегодня я расскажу, что это такое, а в последующем стану делиться с вами его секретами. Планирую, что наша рубрика, рассказывающая о том, как вернуть себе былую свежесть и привлекательность, станет постоянной.

ФЕЙСБИЛДИНГ – это специальная гимнастика, которая возвращает и сохраняет упругость и эластичность мышцам и коже лица, повышает кровообращение, способствует быстрому обмену веществ и обновлению клеток, помогает тем самым избавиться от мимических морщин на лице, овалов и других возрастных неприятностей. История возникновения фейсбилдинга такова. В первой половине двадцатого века немецкий пластический хирург Рейнхольд Бенц,



который был большим поклонником балерины Евы Хоффман, разработал для нее специальный комплекс упражнений для лица. Он обратил внимание на то, что фигура балерины в 42 года выглядит подтянутой и молодой, а лицо, которое отражает все эмоции, переживания на сцене и в жизни, покрыто множеством мимических морщин, предательски выдающих возраст и делающих прима даже старше своих лет.

Бенц понял, что Ева сохранила фигуру благодаря натренированным мышцам, а вот мышцы ее лица стали уже слабыми и дряблыми. А кто как не пластический хирург знает все мышцы на лице, как они расположены, на что реагируют. Небольшой комплекс упражнений, разработанный Бенцом, Ева Хоффман выполняла каждый день. Прошло какое-то время, и упражнения дали прекрасный результат. Даже на восьмом десятке

Хоффман выглядела так, что никто не мог определить ее возраст. К сожалению, Рейнхольд Бенц не поставил на поток фейсбилдинг как таковой, но после него появились люди, которые интересовались этим вопросом, общались с Евой Хоффман, брали ее первоначальный комплекс упражнений и, что-то добавляя в него, перерабатывали на свой лад. Таким образом фейсбилдинг дошел до наших дней.

Как видим, появился он давно, но сегодня не все люди о нем знают. И еще меньше тех, кто представляет, как фейсбилдинг работает.

Обратите внимание, человек, занимающийся спортом, всегда выглядит лучше, моложе человека, который спортом не занимается. Так и здесь. Фейсбилдинг – это давно проверенный, хороший способ сохранить свою молодость и избавиться от недостатков для тех, кто на сегодня и не ленив.

Хочу сразу предупредить, что в интернете вы найдете множество разных школ и инструкторов, предлагающих свои варианты занятий. Но я, пройдя через все это лично, не рекомендовала бы многие из них. В результате долгих поисков и ошибок я, наконец, нашла настоящего профессионала своего дела. На сегодняшний день я обучаюсь в Международном онлайн-школе по фейсбилдингу Евгении Баглык.

Узнав много полезного и интересного, получив, признаться откровенно, положительный результат от гимнастических занятий, я решила продолжить свое обучение на инструктора по фейсбилдингу. У меня возникло желание помочь и другим чувствовать себя здоровыми и красивыми.

Итак, в самое ближайшее время в своей постоянной рубрике я начну делиться с вами некоторыми секретами фейсбилдинга. Уверена, многих заинтересует возможность стереть следы времени со своего лица. Каждый из нас заслуживает того, чтобы выглядеть прекрасно и каждый день встречать с замечательным настроением.

Следите за нашей газетой и не пропустите следующий выход нашей рубрики.

Тома ДЗЕЙТОВА

## Три золотые медали



Всероссийские соревнования памяти олимпийского чемпиона А.И. Парфенова по греко-римской борьбе среди юношей в городе Бор (Нижегородская область) 29 сентября, сообщает пресс-служба Минспорта Ингушетии.

Более 400 юных борцов из различных регионов страны приняли участие в данном турнире.

Представители Ингушетии в этих соревнованиях завоевали 3 золотые

медали. Чемпионами всероссийских соревнований стали Цечоев Амир в весовой категории 76 килограммов, Амриев Адлан – до 85 килограммов и Цуров Зелемхан – до 96 килограммов.

Победители данных соревнований попадают в юношескую сборную команду России по греко-римской борьбе, а также являются прошедшими первый этап отбора для участия в первенствах Европы и мира 2018 года. Тренируются ребята под руководством

тренерского состава спортклуба «Ади-Ахмад».

По словам главного тренера Республики Ингушетия по греко-римской борьбе Руслана Белхароева, прогнозы предположительно ребят, которые могли стать чемпионами, оправдались. «Победа спортсменов клуба «Ади-Ахмад» станет стимулом для других ребят держать себя в форме, относиться серьезней к тренировочному процессу и закалить волю к победе», – отметил Руслан Белхароев.

## Пресс-релиз

## IV Международного кинофестиваля «Золотая башня» в Республике Ингушетия

В соответствии с Распоряжением Главы Республики Ингушетия от 22 июля 2014 г. № 242 Министерство культуры и архивного дела Республики Ингушетия совместно с Союзом кинематографистов Российской Федерации и Госфильмофондом России объявляет о начале приема заявок на IV Международный кинофестиваль «Золотая башня» с 1 октября 2017 г.

Кинофестиваль проводится в целях усиления культурно-просветительской, искусствоведческой и информационной функции кинематографии и для более широкого ознакомления жителей Республики Ингушетия с достижениями российского кино и шедеврами мирового кинематографа.

На конкурс могут быть заявлены фильмы как из всех регионов России, так и из стран ближнего и дальнего зарубежья.

Прием заявок продлится до 20 октября 2017 г.

В конкурсные показы будут включены фильмы, прошедшие предварительный отбор. Заявки направлять в адрес Минкультуры Ингушетии: Республика Ингушетия, г. Назрань, ул. Чеченская, 2, тел.: e-mail: mkri06@mail.ru, телефон для справок: 8 (8732) 22-64-73 (форма заявки размещена на сайте Минкультуры Ингушетии http://www.mincultr.ru/).

## День единого приема граждан

12 октября 2017 года с 14:00 до 20:00 в аппарате и структурных подразделениях Управления Федеральной службы судебных приставов по Республике Ингушетия состоится День единого приема граждан.

В ходе приема граждане и представители организаций могут получить подробные консультации по исполнению судебных решений и постановлений других уполномоченных органов, применению к должникам мер принудительного взыскания, а также по другим вопросам, входящим в компетенцию ФССП России.

Прием руководством Управления будет осуществляться по адресу: г.Магас, ул.К.Кулиева, д.8. Сведения о структурных подразделениях размещены на официальном интернет-сайте УФССП России по Республике Ингушетия (r06.fssp.rg.ru в разделе «Контакты»).

Вход в здание осуществляется строго при предъявлении документа, удостоверяющего личность гражданина (паспорт). Для записи на прием к должностным лицам, а также для получения иной справочной информации можно обратиться по телефону: 8(8734) 55-20-42 и 55-19-84.

Пресс-служба УФССП России по Республике Ингушетия

## День Банка России в Ингушетии

14 октября 2017 года Банк России по всей стране уже во второй раз откроет свои двери для всех желающих. В республике День открытых дверей пройдет в Отделении – Национальном банке по Республике Ингушетия Южного ГУ Банка России.

В этот день гости смогут посетить музейно-экспозиционный фонд в здании отделения и послушать лекции о безопасном использовании платежных карт, признаках подлинности и платежеспособности банкнот, а также кредитных рисков и типичных ошибок заемщиков.

Посетители смогут проверить свои знания о мире финансов, принять участие в викторине «История денежных знаков России» и тематическом брейн-ринге.

Для того чтобы записаться на экскурсию и лекции, необходимо до 13 октября 2017 года в рабочий день позвонить по телефону: 55-18-87. Для прохода в здание при себе нужно иметь паспорт.

День открытых дверей в Отделении – Национальном банке по Республике Ингушетия Южного ГУ Банка России будет проходить по адресу: г. Магас, ул. А. Горьчанова, 1, с 10:00 до 18:00. Открытые лекции пройдут с 10:30 до 16:00.

## ОБЪЯВЛЕНИЯ

Утерянный аттестат серии № 06224000643385, выданный СОШ № 10 г. Назрань в 2014 г. на имя Тумгоева Адама Исаевича, считать недействительным.

Министерство имущественных и земельных отношений Республики Ингушетия извещает о проведении в 2018 году государственной кадастровой оценки земель населенных пунктов, расположенных на территории Республики Ингушетия.

Прием деклараций правообладателей объектов недвижимости о характеристиках соответствующих объектов недвижимости в целях сбора и обработки информации, необходимой для определения кадастровой стоимости, ведет Государственное бюджетное учреждение «Центр технической документации и кадастровой оценки Республики Ингушетия».

Прием деклараций осуществляется по адресу: 386101, г. Назрань, пр. Базоркина, 70, 2-й этаж. По вопросам обращаться по тел.: 89280991414, контактное лицо Боков Аслан М. Электронный адрес: ingOcenka@mail.ru

## География с плюсом

Каждый город или регион, а в некоторых случаях и страны имеют особенности своего развития. Это касается экономики и культуры, на которые влияют определенные условия, включая и географию.

Это видно на примере Назрань, который с начала 90-х годов прошлого века пережила настоящий «бум» в своем росте и процветании.

В городе есть улица Московская, которая берет начало от железнодорожного переезда в центре города и тянется с востока на запад до улицы им. А.Тутаева, выходя на Экажевский перекресток, что на федеральной автодороге.

На этой улице множество производственных, обслуживающих, культурно-досуговых и иных предприятий и учреждений. На Московской улице расположены банки, суды города и района, адвокатура и нотариат. Всего невозможно перечислить и запомнить. Примерно такое положение и на ул. Тутаевой,

которая фактически слилась с Московской.

Поскольку Насыр-Корт является административной единицей Назрань, можно считать их одной улицей теперь уже большого города.

Я беседовал с двумя бизнесменами, которые ведут бизнес на Московской улице, чтобы выявить причину большого количества предприятий на этой улице. По их рассказу, в начале 90-х годов, когда началась в стране приватизация и создание рыночной экономики, это место наиболее отвечало требованиям по части всевозможных удобств. Тогда эта улица выходила прямо на ж/д вокзал, так как вся привокзальная территория была пуста. Прибывающие грузы из вагонов для строительства предприятий и офисов доставлялись на эту улицу было удобно по сравнению с другими кварталами и микрорайонами Назрань. На самой улице было много пустышек участков земли.

С западной стороны улицы выходит на федеральную

трассу прямо через Экажевский перекресток. Это, конечно, создавало удобства для доставки грузов автотранспортом.

Многие коммерческие проблемы (купля-продажа) приходилось решать медленно и хлопотно. Существование рядом суда, нотариуса и адвокатуры тоже имело важное значение для их преодоления, говорили мои собеседники. Они уверены, что сделали правильный выбор, начав бизнес на Московской улице, где уже давно обосновались другие деловые люди, у них нет конфликтов и других препятствий для коммерческой деятельности.

Как видим, местная география, пусть и не в больших масштабах, оказывает влияние на успешную работу бизнеса, реализацию разного рода услуг. Об этом полезно помнить, когда возникают новые планы по развитию городской инфраструктуры.

Я. ХАДИЕВ

## УПРАВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИНСПЕКЦИИ БЕЗОПАСНОСТИ ДОРОЖНОГО ДВИЖЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ ИНГУШЕТИЯ

разъясняет порядок сдачи водительского удостоверения лицом, лишенным права управления, и правовых последствий в случае его несдачи.

статья 32.7 КоАП РФ. Исчисление срока лишения специального права. 1. Течение срока лишения специального права начинается со дня вступления в законную силу постановления о назначении административного наказания в виде лишения соответствующего специального права.

1.1. В течение трех рабочих дней со дня вступления в законную силу постановления о назначении административного наказания в виде лишения соответствующего специального права лицо, лишенное специального права, должно сдать документы, предусмотренные частями 1 - 3.1 статьи 32.6 настоящего Кодекса, в орган, исполняющий этот вид административного наказания, а в случае утраты указанных документов заявить об этом в указанный орган в тот же срок.

(в ред. Федеральных законов от 01.07.2010 N 145-ФЗ, от 23.07.2013 N 196-ФЗ, от 14.10.2014 N 307-ФЗ)

2. В случае уклонения лица, лишенного специального права, от сдачи соответствующего удостоверения (специального разрешения) или иных документов срок лишения специального права прерывается. Течение прерванного срока лишения специального права продолжается со дня сдачи лицом либо изъятия у него соответствующего удостоверения (специального разрешения) или иных документов, а равно получения органом, исполняющим этот вид административного наказания, заявления лица об утрате указанных документов.

(в ред. Федеральных законов от 01.07.2010 N 145-ФЗ, от 14.10.2014 N 307-ФЗ)

3. Течение срока лишения специального права в случае назначения лицу, лишенному специального права, административного наказания в виде лишения того же специального права начинается со дня, следующего за днем окончания срока административного наказания, примененного ранее.

По всем возникающим вопросам разъяснения порядка сдачи либо выдачи после истечения срока лишения специального права управления транспортным средством водительского удостоверения обращаться в любое подразделение ГИБДД. Также на номер телефона отдела ДПС, ИАЗ УГИБДД МВД по Республике Ингушетия 8 (8734) 55-07-38.

Х. Чаниев, инспектор отдела ДПС, ИАЗ УГИБДД МВД по Республике Ингушетия, капитан полиции



Учредители: Правительство Республики Ингушетия и редакция газеты «Сердало»

Главный редактор: Якуб ПАТИЕВ. Редакционная коллегия: Я. Султыгов, М. Барахоев, Ф. Гагиева, А. Газдиев.

Корректоры: Гагиева Фатима, Дзейтова Тамара. Дизайн и верстка: Х.Ажиев. Адрес учредителя: 360001, г. Магас, пр. И. Зязикова, 12.

Адрес редакции и издателя: Республика Ингушетия, 386100, г. Назрань, пр. Базоркина, 60. Тел.: 8 (8734) 77-11-84 (бухгалтерия); тел/факс: 77-10-85. Электронная почта: serdalo@yandex. ru. Сайт газеты: WWW. SERDALO. RU.

Газета зарегистрирована Управлением Росохранкультуры по ЮФО г. Ростов – на – Дону. Рег. ПИ № ФС 10 – 6526 от 5 марта 2007 г.

Набор и верстка произведены в компьютерном центре редакции газеты «Сердало». Время подписания номера по графику в печать: 2 октября 2017 г. 17.00. Фактически 18.20.

Авторы публикаций несут ответственность за достоверность приводимых фактов, цифр и т. п. Мнение авторов необязательно совпадает с точкой зрения редакции. При перепечатке ссылка на газету обязательна. (Цена свободная)

Газета отпечатана в издательстве «Южный регион», с готовых диапозитивов. Адрес: 357600, Ставропольский край, г. Ессентуки, ул. Никольская, 5. Заказ № 1726. Тираж: 2400 экз.